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Atomové jadro

vvyyy

v

Atomové jadro je tvoreno protony a neutrony
Prvek je latka skladajici se z atomil se stejnym pocétem protond
Nuklid je systém tvorfeny prvky se stejnym poctem neutrond
Izotopy jsou atomy prvku s rliznym poctem neutrond
> 2C, 3C #N, BN
ax
» A - nukleonové ¢islo - poéet nukleond (protonil a neutronii) v jadfe
» 7 - protonové &islo - pocet protont v jadfe
Relativni atomova hmotnost je ddna hmotnostnim pomérem
atomovych hmotnosti jednotlivych izotopt prvku.
Chlor: 35Cl (75,529 %), 37Cl (24,471 %)
Ar(Cl) = w(*>Cl) - ACCN +w(® Cl) - AT CI =
0,75529 - 34,97 4+ 0,24471 - 36,97 = 35,45
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Stabilita atomovych jader

» Na stabilitu ma vliv velikost vazebné energie jadra a pomér mezi
pocCtem proton(i a neutrond. U lehkych jader je pomér zhruba 1:1, se
vzrlstajicim protonovym Cislem dochazi ke zvySovani prebytku
neutrond

» Vazebna energie je energie, kterd se uvolni pfi vzniku jadra z volnych
nukleond

» Nejvice stabilnich jader ma protonové i neutronové Cislo sudé,
napr. lgC, lgO,

» Naopak kombinace lichého protonového a neutronového Cisla je u
stabilnich jader vzacna, zname pouze Ctyfi: iH, gLi, lgB a léN
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Radioaktivni rozpady

» Pokud je v jadru nadbytek neutronl nebo protond, jadro se preméni
na stabilngjsi.

» « rozpad - rozpad charakteristicky pro tézsi jadra, dojde k uvolnéni
a-&astice (jadro 3He™), vzniklé jadro ma protonové &islo mensi o 2
a nukleonové o 4

> 22°Ra —— 222Rn + 2He

» V pripadé nadbytku neutronid miize dojit k rozpadu neutronu na
proton a elektron, béhem premény se uvoliiuje ¢astice 8~ (O_le_)

> {iP —— {55+ le

» V pripadé nadbytku protonii mize dojit k rozpadu protonu na
neutron a pozitron, béhem premény se uvoliiuje castice (31e+)

> C— B+ de

» Nadbytek protoni v jadfe mize byt kompenzovan i pomoci
elektronového zachytu, kdy proton pohlti elektron a vznikne neutron

> Be+ e — ILi

4/10



Jaderné reakce

» Polocas rozpadu - doba, za kterou dojde k rozpadu poloviny jader
v systému

» Pravdépodobnostni veli¢ina

» Charakteristika nestabilnich jader, pohybuje se od zlomki sekund az
po miliény let

> N — AN

> N(t): Noe_At

> t1 = InTQ =7In2
2
» N - pocet Castic

> Np - poclet Castic na pocatku
» ) - rozpadova konstanta
1

» 7 - doba Zivota jadra - 7 = <
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Elektronovy obal

» Elektrony vazané k atomovému jadru

» Elektronovy obal tvofi asi 0,01 % hmotnosti atomu, ale tvofi vétSinu
jeho objemu

» Polomér elektronového obalu je fadové 10710 m

» Elektrony vykazuji dualitu chovani, v disledku Heisenbergova

principu neurcitosti nelze presné urcit polohu elektrou v atomu,
proto popisujeme pouze pravdépodobnost vyskytu elektronu

» Pocet elektronl v obalu atomu (elektroneutralni ¢astice) je shodny
s po¢tem protonil v jadre

» Elektrony se v obalu pohybuji v prostoru vymezeném resenim
Schrédingerovy rovnice, tento prostor oznaCujeme jako atomovy
orbital

» Valencni elektrony - elektrony v posledni zaplnéné slupce obalu,
Ucastni se chemickych déji

6/10



Elektronovy obal

» Elektron v atomu miizeme popsat ¢tyfmi kvantovymi &isly

» Hlavni kvantové &islo (n) - popisuje pfisludnost orbitalu do
elektronové slupky — velikost orbitalu. Nabyva hodnot vétsich nez 0.

> Vedlejsi kvantové &islo (1) - popisuje tvar orbitalu. Casto se pouziva
oznacéeni pomoci pismen: s, p, d, f, g, h, ... Nabyva hodnot
vintervalu < 0,n—1 >.

» Magnetické kvantové &islo (m) - popisuje prostorovou orientaci
orbitalu. Nabyva hodnot v intervalu < —/;/ >.

» Spinové kvantové &islo (s) - nepopisuje orbital, ale spin elektronu
v orbitalu. Nabyva hodnot :I:%.

» Pauliho princip vylu¢nosti - v atomu nemohou existovat dva
elektrony, které by mély shodna vsechna Cty¥i kvantova Cisla, musi se
lisit alespon spinem, tzn. Ze do jednoho atomového orbitalu se
vejdou maximalné dva elektrony.

» Vystavbovy (Aufbau) princip - elektrony zaplfiuji orbitaly od

vV

s nejniz$im souctem n—+l.
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Elektronova konfigurace

» Popisuje zaplnéni atomovych orbital(i elektrony

» Orbitaly jsou zapliovany v poradi: 1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s,
4d, 5p, 6s, 4f, bd, 6p, 7s, 5f, 6d, 7p

» d-orbitaly se zaplnuji az po zaplnéni s-orbitalu s hlavnim kvantovym
¢islem (n+1), napt. 3d orbital se za¢ne plnit az po 4s

» Zapis elektronové konfigurace: C: 1s? 2s? 2p?; P: 1s? 2s? 2p® 3s? 3p3

» Zkréaceny zapis elektronové konfigurace: C: [He] 2s2 2p?; P: [Ne] 3s?
3p3

» U nepfechodnych prvki (s a p blok PSP) je zapliiovani orbitald déno
jejich energetickym potadim. Sb: [Kr] 4d'® 5s? 5p3

» U pfechodnych (d blok) a vnit¥né prechodnych (f blok) prvka
nachazime vyjimky a nepravidelnosti v poradi zapliovani orbitali
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Elektronova konfigurace

> Zmeéna poradi energetickych hladin

K [Ar] 4st (3d° 4p?)

Ca [Ar] 4s? (3d° 4p°)

Sc  [Ar] 3d! 4s? (4p?)

Ti  [Ar] 3d? 4s% (4p°)

» VysSi stabilita zpola zaplnénych d-orbitali

» U prvkd 6. a 11. skupiny dochazi k preskoku jednoho elektronu
z orbitalu s do orbitalu d, tim vznika konfigurace se zpola nebo zcela
zaplnénym d-orbitalem.

» Cr: [Ar] 3d® 4s!

Cu: [Ar] 3d%0 4s!

» U f-prvki (lanthanoidy a aktinoidy) je elektronova konfigurace
(n-2)f1~14(n-1)d% !ns?

» Gd: [Xe] 4f7 5d! 652

» U: [Rn] 5f 6d! 7s2

v

9/10



Elektronova konfigurace iont(

» P¥i vzniku kationtd se uvolfiuji elektrony z HOMO orbitalu (Highest
Occupied Molecular Orbital - nejvyssi obsazeny molekulovy orbital).

» P¥i vzniku anionti elektrony vstupuji do LUMO orbitalu (Lowest

vV

orbital).
Na [ [Ne] 3s! Na® [ [Ne] (3s°)
Ba | [Xe] 3s® Ba?™ | [Xe]
Fe | [Ar] 3d® 45> [ Fe3* | [Ar] 3d°
Cu | [Ar] 3dT0 4s! | Cu?T | [Ar] 3d°
S Ne] 3s% 3p* | S~ Ne| 3s% 3p® = [Ar
Cl | [Ne] 3s? 3p° | CI- Ne] 3s® 3p°® = [Ar
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